

# 父傳子，子傳孫， 事業生生不息！

～李煌南掌理「家族事業」有一套



李煌南與他的雜糧田

現年58歲的李煌南，在台南縣的學甲鎮和鹽水鎮是小有名氣的農家，因為他和太太不但擁有33公頃的農田和魚塭，還有二對兒媳願意留在農村耕田養魚，因此，可以說他們這一家是由6位農民組成的「家族農業」。

李煌南說，目前他能擁有這麼多土地，是因他那持家一向嚴謹的父親，打拼一輩子後留下來給他的，「那時我家做大農，平常每天都請6到7個工人，可是我父親對我們的要求超乎現代人的想像之外……」目前有7個孫子的李煌南回想過去，臉部的表情讓人搞不清那是甘還是苦？

他舉二個例子說明，其一是昔日他父親從不用敲門或開口叫他們一家人起床，因他只要穿著木屐在屋裡走幾步路，全家人就得乖乖的馬上起床，「想賴床一分鐘都不行」而那時通常是清晨四點多；另一是他有個弟

弟，小時候在端午節時，曾向父親請假去臺南市看划龍舟，結果並未依約定的中午以前回來，而是黃昏回到家，於是當他踏入家門，他父親命令他馬上拿著手電筒，挑著尿桶去田裡噴藥「非得把白天的工作做完不可」，自從這件事發生後，日後他們全家沒有人敢隨便請假出去玩，因為白天請假玩，晚上還是要把白天的工作補過回來。

如今已因父親過世9年，正式掌起大家庭之舵的李煌南，也許過去的日子是無盡的辛勞所組成的，本不想給孩子太多的壓力，不過，說也奇妙，他那二個兒子却對做農有濃厚興趣，而且娶進門的二個媳婦，經一番適應也是離不了農，「我那兩個孩子和媳婦，各有各的事業……」李煌南瞇著眼睛，以一對慈祥的態度詳加解釋，他那現年38歲的大兒子李智豪是負責9.5公頃的魚塭，大媳婦則負責一千多頭豬的飼養，二兒子負責廿幾公頃雜糧耕作和十幾部農機維護，二媳婦則一手包辦乾燥場的乾燥作業。

「他們兄弟倆雖然不在同一屋裡，但工作都在一齊，而且是我發薪水給他們，並負責生活費！」李煌南說這應該也算「大家庭」吧！？而為了這個大家庭的「家族農業」，說來令人不相信，他竟已投大約五千萬的成本在裡頭了，這龐大的資材包括有5部耕耘機，2部大型的聯合採收機，8部乾燥機、3部甘蔗採收機和自動化豬舍……等等。而



投資在代耕農機上，李煌南將雜糧田當作事業來經營

在未來，他的希望是有朝一日能擁有一個完整的大農場，然後買一部直昇機來做噴藥工作。

「我們一家人都很忙、常常忙到沒時間煮飯來吃」李煌南說他們一家還常常從外面叫飯包回家吃哩，這在鄉下地方是很特別的。而據他的估算每年農忙時期（11月至次年3月），每個人的工作時間都在14到16小時

。因而他曾有建議政府為農村引進外勞的念頭，不過後來想想，做雜糧和代耕工作並非一年四季都這麼忙，因而打消這個念頭，仍然咬緊牙關自己耕耘。

也許身為讀者的您會認為李煌南一家人生活都非常辛苦，其實除農忙之外，他們家的生活品質是很不錯的，他們的三餐飲食和住家環境都相當好，而且很難得的是一家人都是十分勤勞，對農業的未來有信心，「我兒子的『心肝』（意指願望）比我大喔！」，李煌南說他那兩對兒媳，希望將來在政府鼓勵大規模集團經營時，能每季代耕500公頃雜糧，也許這真是個大夢想，可是若您知道李煌南的二位媳婦也會開農機，這就不是一個不可能實現的夢想囉！謹此祝福他們家人。



吉農牌  
JYEE NONG

## 吉農牌重量式蔬果選別機



3. 2. 1.  
打蒜頭  
火機  
脫沫  
清洗  
機  
、  
銅輪  
製造

TN-29型

### 用途：

高接梨、橫山梨、蘋果、柿子  
、釋迦、桃子、蔬果類。

### 特點：

- 移動安裝方便，機身不需水平線，高低適合人體工學設計，操作簡便、輕鬆。
- 本機長3900，高850 (mm)，重量230kg，適合大小農戶可靠壁，所佔空間小，外觀精美、準確度最高。

省農試所性能測試合格  
補助機種第106號  
多國專利，外銷中·美國家最新型機種品質保證

熱烈訂購  
銘謝農友

統農機械有限公司

台中縣太平鄉鵬儀路364號(太平工業區)  
TEL:(04)2787119·2762218-9 FAX:2709133